

党史活了起来

靳泽栋

“曾记否，到中流击水，浪遏飞舟？”1925年，毛泽东重游橘子洲，面对湘江秋色，写下了《沁园春·长沙》，以意气风发的文字，表达了投身革命、激流勇进的信念与豪情。

日前，由中央广播电视总台出品的重大革命历史题材剧《中流击水》正在CCTV-1黄金时段播出。该剧以充满诗意的影像语言、严谨求实的创作态度，在荧屏上重现了从1919年至1928年这10年间，中国共产党的“红船”从“百舸争流”到“挥斥方遒”，从“谁主沉浮”到“中流击水”的风雨历程，是对“红船精神”的精当诠释。据中国视听大数据统计，截至5月31日，该剧每集平均到达率和收视率均位列黄金时段电视剧单频道收视指标第一，引起强烈社会反响。观众评价《中流击水》格局宏大，静水流深，“筚路蓝缕的党史，鲜活的人物脉动，感人肺腑”“诗意与豪情交汇，让党史活了起来”。

《中流击水》既有对五四运动、北伐战争、南昌起义、秋收起义、井冈山会师等重大历史事件的宏大叙事，又以细腻的笔触描写了毛泽东、李大钊、陈独秀与周恩来等一批革命先驱历经艰苦卓绝的斗争，依然保持着初心之纯、正义之真、信仰之坚、人格之美。

“创作重大革命历史题材作品要突出的不仅是历史过程，更是历史中的人物，因此一定要找准核心人物。”总导演宋业明表示，这部剧的核心人物就是毛泽东，全剧也以毛泽东的视角展开叙述。剧中的毛泽东形象富有感染力，许多细节给人留下深刻印象。“80后”演员王仁君在剧中饰演了毛泽东，他的外形和对毛泽东精神境界的理解和表达，都令宋业明满意，也得到很多观众的赞许。

这部剧人物多，拍摄周期短，难度大。宋业明介绍，剧中反映的主要历史大事——1921年中国共产党成立，1927年8月人民军队诞生，都发生在夏天，但该剧拍摄时却是寒冷的冬季。此外，疫情也给拍摄工作带来诸多不便。但剧组克服重重困难，搭建了多达48个历史场景，辗转4省多地，分3组同时拍摄，并在黄埔军校旧址、孙中山大元帅府纪念馆、杨开慧故居、湖南第一师范附属小学、萍乡安源煤矿、任弼时故居等地实地取景，力图再现历史原貌。



►对非遗传承来讲，设计有一个重要意义，就是让年轻人喜欢非遗。通过设计改变过去传统工艺比较保守的面貌，在保留其核心技艺的同时，让它们与现代生活需求结合，形成符合现代审美的传统工艺新产品，让手工艺得以保留，让贫困地区的非遗从业者增收。

——上海大学教授、上海非遗保护协会常务理事章莉莉谈非遗传承中的设计扶贫

►民族类博物馆首先要打好民族特色文化牌，通过举办特色鲜明、形式新颖的展览，讲好本地故事，形成博物馆旅游特色。其次要提供民族特色浓郁的文创产品和穿戴民族服饰等互动性体验服务，以更亲切的方式让观众受到民族历史文化教育。再次要积极推进博物馆数字化建设，以大数据、云计算等技术手段加强馆藏文物和文化信息的传播，扩大博物馆的传播效果和影响。

——吉林延边博物馆馆长金明华谈民族类博物馆的未来构想

►秦腔艺术要发扬光大，从业者一定要弄清楚戏曲艺术的美学思想。中国戏曲艺术在表演上去掉了舞台环境的繁文缛节，鲜明和谐地调动了声乐美、器乐美、舞蹈美、雕塑美和绘画美等，集中地进行抒情写意。它的“虚拟”等艺术手法，使演员能在空灵的舞台上和人们联想的意境中化万千景色。

——陕西省戏曲研究院青年团副团长、秦腔表演艺术家李小锋谈秦腔艺术

►艺术思维具有跳跃性、非线性的特点，艺术创作的过程又是自发性的个人经验和内心感受融合的过程。不能启发孩子的艺术教育是没有生命力的。教师应鼓励孩子产生疑问和提出问题，因为发现问题便是创意的开始。艺术课程的教学需要培养学生独立思考的能力，训练他们思考的弹性，让他们在发现问题的过程中创造未来。

——中央美术学院教授郑勰谈艺术教育

(张靖仪整理)



1965年8月，《长征组歌》首演。这是《长征组歌》之《遵义会议放光辉》(资料照片)。

新华社记者 李保国摄



2020年10月15日，上海音乐学院新时代版《长征组歌》在沪首演。

新华社记者 任珑摄



电影《红军不怕远征难——长征组歌》剧照：马国光领唱《四渡赤水出奇兵》。



电影《红军不怕远征难——长征组歌》剧照：贾世骏领唱《过雪山草地》。



电影《红军不怕远征难——长征组歌》剧照：马玉涛独唱《报喜》。
本文配图未标明作者的均来自百度图片

经典回放

《长征组歌》运用了红军歌曲和江西采茶戏、苗家山歌、湖南花鼓戏、云南花灯、川江号子、陕北秧歌等群众喜闻乐见的民族民间音调，具有鲜明的民族特色。1965年8月1日，《长征组歌》首次在北京演出，获得巨大成功。之后连续演出30余场，场场爆满，在上海、南京、香港的演出也获得了广泛赞誉。1966年，《长征组歌》踏出国门，在罗马尼亚、阿尔巴尼亚等国演出数十场，受到了高度评价，成为中国合唱史上的里程碑之作。1976年1月，电影《红军不怕远征难——长征组歌》拍摄完成，并于当年在全国上映，反响热烈。从此，《长征组歌》成为那个时代家喻户晓、人人传唱的经典革命歌曲。《长征组歌》首演迄今已经过去半个多世纪，这部在中国音乐史上留下浓墨重彩的作品历演不衰，仍然受到人们的喜爱和欢迎。

音符表达的长征精神

我听《长征组歌》

李诗原



了她的开题报告《〈长征组歌〉传播研究》。2018年，我正式退休前的教学工作就是指导她完成这篇论文。她的论文获得优秀论文，我的军旅生涯也画了一个圆满的句号。

2020年，我作为上海音乐学院的一名特聘教师，又一次与《长征组歌》结缘。为“走好新时代的长征路”，上海音乐学院决定排演新时代版《长征组歌》。我不但提出了“不动一个音，不改一句词”的建议，而且审看了演出脚本。上海音乐学院演出的新时代版《长征组歌》十分成功。这是一个较为纯粹的音乐会版本，删去了原来的表演性因素，让听众更能感受到《长征组歌》的艺术魅力，更清晰地捕捉到这部作品的艺术构思、音调的地域风格和全曲的套曲结构思维。首尾呼应的音乐主题，是全曲的思想主题，也表现得十分鲜明。由多媒体数字技术支持的音乐会版《长征组歌》，在传播方面更具优势。在最后一曲《大会师》的尾声，我领悟到了那种美学意义上的崇高。

作为一部用音符表达长征精神的红色经典，《长征组歌》的音乐仍在回响，它永远是人们心中的红色记忆。

(作者为上海音乐学院贺绿汀中国音乐高等研究院高级研究员，《音乐艺术》副主编)

深度接触。我做了三件事情：一是策划并组织召开全军长征题材文艺创作座谈会。在这个座谈会上，《长征组歌》是一个不可不提的话题。二是组织举办纪念中国工农红军长征胜利80周年音乐会，演出了《长征组歌》。这应该是《长征组歌》传播史上一次重要的演出。不仅担任领唱、独唱的都是著名歌手，而且还是第一次用民族管弦乐队伴奏演出的《长征组歌》。三是指导一个研究生完成

专家研讨乡村振兴题材电影

陈支援

乡村振兴题材电影《战旗飘飘》5月25日在成都首映。该片讲述了旌旗村党支部书记马先贵携手村里的年轻人，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用，抢抓机遇，发展特色产业，带领全体村民走上乡村振兴之路的故事。近日，该片专家研讨会在京举行。

专家们对影片的主题思想、拍摄手法、人物塑造等进行了分析和解读，一致认为，《战旗飘飘》是一部弘扬中华优秀传统文化、讴歌社会主义先进文化的影片，画面优美，音乐风格鲜明，摄影独特，具有“诗意的现实主义”。

中国电影评论学会会长饶曙光指出，该片用正确导向和正能量激发观众、引领观众、感染观众，具有较高的思想、艺术价值。他说：“这部影片扎根农村，给观众以强烈的新鲜感和现场感，呈现出鲜明的时代内涵和人文情怀。”

清华大学教授、博士生导师尹鸿认为，这部影片塑造了具有正义感的人物形象，反映了农村正在发生的波澜壮阔的变化。中国艺术研究院电影电视艺术研究所所长丁亚平表示，在目前的电影市场上，以乡村振兴为题材的影片还不多，《战旗飘飘》具有现实主义表现力，对美丽乡村进行

了礼赞。影片饱含人文关怀，同时具有类型化叙事特色。”

在《中国电影报》社社长、《当代电影》杂志主编皇甫川看来，这部影片紧扣时代主题，展现出新农村的风貌以及乡村振兴所面临的机遇与挑战。影片揭示了基层党组织在乡村振兴中的重要作用，现实意义很强。

《文艺报》艺术评论部主任高小立认为，这部电影表现了农民与土地的情感，具有很强的历史纵深感，同时还表现了乡村振兴的意义和价值。

影评人谭飞指出，这部影片的主创深入生活，真诚创作，付出心血，触动观众，体现了舍我其谁的担当精神、无私奉献的高尚品德和攻坚克难的顽强意志，是一部有思想、有情怀、接地气的现实主义佳作。

中国电影文学学会副会长宋方金认为，这部电影是脱贫攻坚与乡村振兴的交接之作，乡村基层新老干部的交替之作，也是我国从脱贫攻坚到全面推进乡村振兴伟大进程的影像化展现。

本报电 (记者张鹏禹)

5月31日至6月4日，由中国艺术报社、苏州市文联等主办的“太湖春秋 水墨江南”苏州晋口书画作品展在京举办。

此次画展以30米长卷《太湖春秋》为主要展览作品，辅以53位晋口籍老中青书画家作品100件。其中的中国画作品涵盖风景、人物、花鸟等门类，画家将水墨的自觉和色彩的自觉融入当代彩墨画发展中，以“吴门画派”传统笔墨与别具特色的图式，描绘了太湖地区的自然景观和晋口风土人情。展览中的书法作品篆隶楷行草五体兼具，还有篆刻作品印屏呈现。